

# NOVA PRAVA

Uredništvo in uprava v Ljubljani, Gradišče 7, levo. — Telefon št. 77. — Naročnina 2 din. na mesec. — Posamezniki po dogovoru. — Rokopisov ne vračamo. — Poštnina plačana v gotovini.

erati

## Pogled v bodočnost.

Ljubljana, dne 23. junija 1922.

Prerokovati je težka stvar, najtežje v politiki. Čez noč lahko nastopijo razmere, ki prevržejo vse kombinacije. Seveda se zgodi to le ob času izvanrednih razmer. Ali naj štejemo naše razmere med redne ali izvanredne? Vsekakor lahko rečemo, da se naše razmere polagoma utrjujejo, da prehajamo polagoma v normalne čase. Vsaj kolikor je mogoče predvideti, se pri nas s kakim preobratom ne bode začelo; ako pride v doglednem času do preobratov, se bodo ti vršili kje drugje; nedvomno je seveda, da bomo potem po izpremenjeni situaciji prikrojili tudi svoje razmere ter se prilagodili onim, ki jih bo prinesel eventuelni preobrat zapadnim narodom.

Pred vsem nas mora zanimati naš notranji položaj, posebno pa položaj naše stranke v naši ožji domovini, v Sloveniji. Bodočnost naše stranke nam mora biti pri srcu. Ne iz strankarskega stališča, temveč radi tega, ker smo prepričani, da bo narod doživel boljše čase le tedaj, ako pride naša stranka do take moči, da bo mogla urediti razmere po svoji volji. Sedaj nastane seveda vprašanje, jeli upanje, da se to kedaj zgodi?

Naša stranka je še mlada, najmlajša med vsemi slovenskimi političnimi strankami. Komaj je nastopila in doživela prve boje. Prvi nastop je bil srečen in prva zmaga obeta veliko. Kaka bo bodočnost?

Nedvomno ima stranka lep program, katerega hoče še izpolniti, kakor hitro bodo to zahtevale razmere. Program je veliko, toda še davno ne vse. Več kakor program, je delavnost in poštenost tistih, ki program razumejo, ki so poklicani, da ob danem času program udeležijo. Na naših voditeljih, na naših zaupnikih, na naših agitatorjih leži naša bodočnost, bodočnost in dobrobit naše države in našega naroda.

Po deželi se vrše nedeljo za nedeljo shodi političnih strank in opazujemo, da je najbolj agilna najmočnejša politična stranka na Slovenskem, to je SLS. Agilnosti se ne more odreči tudi drugim strankam. Kakšne misli obhajajo o priliki teh shodov naše voditelje in zaupnike po deželi. Ali so storili tudi oni svojo dolžnost napram svojemu narodu, ki bi rad prišel do svobode in omike?

Teden za tednom gre stotisoče tednikov med naš narod, pošiljajo jih naši nasprotniki, ki hočejo na novo zaslužiti naš narod. Ali so naši voditelji in zaupniki po deželi sploh že storili kaj, da bi narod dobival zdravega beriva, ali so že razpečali vsaj vsak po en list našega izbornega glasila »Nove Prave« med narod?

Roke na srce, malo, prav malo je bilo do sedaj prave zavesti. Malo, prav malo zaupnikov in voditeljev na deželi, ki so se zavedli naloge, ki jim jo je naložila usoda, naloge, da rešijo narod in ga pripeljejo k boljši bodočnosti.

Naša bodočnost bo zaslužena, taka ali taka, veren odsev naše delavnosti ali nedelavnosti.

## Strankarska nestrpljivost.

Naši tovariši na vseh shodih povdarjajo, da naj naši pristaši občujejo tudi s pristaši drugih strank in naj jih ne sovražijo radi tega, ker so slučajno drugega političnega mišljenja. To se čuje edino na naših shodih, dočim vse

Vsebina:

Francija hoče novo vojno. — Evropa pred poginom. — Avstrija umira. — Razmere v Romuniji. — JDS mora vrniti 3 milijone. — Nove volitve? — Kako so umirali naši vojaki letošnjo zimo. — Po kraljevi poroki. — Protidržavne agitacije soc. demokratov v Mežiški dolini. — Politične razmere v Mariboru. — Republikanski shod v Mariboru. — Viničarski kongres. — Delegatski zbor NSS in proslava desetletnice obstanka NSZ dne 25. t. m. v Litiji. — Maksimiranje draginjskih doklad za državne uradnike. — Dr. Šusteršič se vrača v Ljubljano.

druge stranke hujskajo in vcepljajo sovraštvo do tistih, ki niso njihovega prepričanja.

Mi smo pač nova stranka. Z ustanovitvijo naše stranke smo hoteli napraviti konec starim metodam, ki so se jih posluževali med seboj liberalci in klerikalci, kateri so se sovražili, celo bratje med seboj, na živo in smrt. Mi smo začeli učiti, da stranka ni vse, ampak da je le sredstvo, potom katerega zasledujemo naše cilje. Če je kdo drugega mišljenja, se ga radi tega ne sme sovražiti, ker je to nekulturno in nedostojno našega naroda, marveč se mu mora skušati na lep način razložiti stališče naše stranke in njen program. Mnenja smo namreč, da bo končno zmagala ona stranka, ki ima najboljši program in ki, kar je glavno, tudi najboljše dela za interese naroda v smislu svojega programa.

Naši tovariši se teh naukov tudi drže. Povsod opazamo, da narodni socialisti občujejo z vsemi drugimi strankinimi pristaši, dočim pri drugih opazamo medsebojno veliko sovraštvo.

Včasih nam je bilo, to odkrito priznamo, zelo težko pogledati v oči tistim, ki so nas hoteli pribiti žive na križ. Spominjamo na žalostno afero iz lanskega leta in na psovke, s katerimi so obkladali naše tovariše. Tudi danes marsikateri težko pogleda v oči pristašu one stranke, ki se še ni opravičila radi težkega očitka, da je uprabljala denar, namenjen za nesrečno Koroško, v svoje strankarske svrhe, kakor da bi bila stranka več kakor narod. Da, težka je včasih strankarska strpljivost, posebno v tem slučaju, ako pomislimo, da je manjkalo samo malo glasov, pa bi bila Koroška rešena, ker se človeku usiljuje misel, da ni morda ravno to krivo, da smo propadli. Kajti, kdor je na Koroškem deloval, ta ve, da je ravno tik pred plebiscitom primanjkovalo denarja, šele v zadnjih dneh je bilo deloma ustrezno željam narodnih svetov. Kaj bi se vse dalo napraviti, ako bi bilo več denarja in to ob pravem času!

To kar se očita demokratom glede Koroškega fonda, je tako težek očitek, da se je treba res premagovati, če hočemo stopiti v stik in odkritosrečno občevati s tistimi, ki so vse to zakrivali. Toda vsi demokrati temu niso krivi, ker je brezdvomno med njimi večina poštenih, ki so bili zaslepljeni, da so se dali zapeljati na demokratsko stran. Zato svetujemo našim pristašem, da to upoštevajo in da se povsod v smislu naših dosedanjih principov vedejo tako, kakor to odgovarja pripadnikom kulturnega naroda. Krivce, ki so v vodstvu stranke, bo že zadela zaslužena kazen.

Kramerji etc. bodo že obžalovali, da so narodne socialiste denuncirali na eni strani pri vladi v Beogradu, na drugi strani pa pri vodstvu češkoslovaške narodno-socialistične stranke kot največje barabe pod božjim solncem. Zadeva je danes pojasnjena in gospodi demokratski — čujte, g. Kramer! — samo priporočamo, da zaprosi za avdienco pri Pašiču ali pri Štribrniju, ako ima korajžo.

Nas veseli, da se nismo sami maščevali nad Kramerji et Comp., ampak da je za nas delala pravična usoda in čas. Lansko leto smo čutili, da mora priti čas, ki nam bo dal zadoščenje.

Trpeli smo. In ni minulo leto, ko nam je bilo dano zadoščenje za vse blatenje naše stranke in naših strankinih pristašev.

Naš prapor je čist. Pri nas ni jeze, ne nervoznosti. Mi se zavedamo, da je na pohodu narodni socializem in da ni daleč čas, ko se bo umaknil terorizmu pravici, korupcija poštenju.

Naši tovariši naj imajo vselej pred očmi, da smo nova stranka, ki je bila ustanovljena zato, ker so se vse ostale stranke opirale na našo preteklost in ker so videle povsod le svoj lastni jaz. Za nas stranka ni vse. Na d stranko stoje interesi naroda. Zato nas ne bi tudi bolelo, ako bi vsled naše poštenosti morda trpela stranka, kajti stranke nismo ustanovili radi stranke, ampak radi naroda, kateremu je treba pomagati.

Naši tovariši naj pokažejo pri vsaki priliki, da so narodni socialisti pristaši nove stranke, nove ideje. Priporočamo strpljivost, doba klerikalizma in liberalizma je za nami.

## Delavci, organizirajmo se!

Večkrat sem med delavci in mi ga, ki bi ne tožil o slabih časih, dragini, mali plači in brezpravnosti. In večkrat poslušam te glasove in se vprašujem, zakaj tako, zakaj nič boljšega za te največje trpine. Pa povprašam tega ali onega, če je in kje je organiziran. Verjemite mi, največkrat dobim odgovor, da ni nikjer, ker nima niti za kruh, nikari še za organizacijo. In tu tiči ravno ono zlo. Zlo je, da si sami ne znamo pomagati in da sami ne skušamo doseči zboljšanja našega bednega stanja. Če bomo čakali, da nam siti in bogati vržejo kak preostanek, bomo zastoj čakali. Ni ga menda med nami poštenega delodajalca, ki bi sam iz lastnega nagiba, lastne volje in dobrosrčnosti primaknil svojim delavcem kaj k mezdi in jim s tem omogočil boljše življenje in jim vcepil s tem veselje do dela. Ni ga med nami takega, ki bi pošteno nagradil delo svojih sužnjev. Ni ga in ga ne bo. In tudi če bo posameznik čakal na tako milost in tudi, če bo vsak zase tikal na duri, ne bo je milosti, še manj pa boljše bodočnosti.

Sem že star delavec. Boril sem se že za svoje pravice, toda nisem še doživel, da bi gospodar prišel k meni in me vprašal, če lahko izhajam s svojo mezdo, da bi mi v negativnem slučaju kaj primaknil. Pa to še ni vse. Vprašamo se lahko, na kaki stopinji stojimo danes mi delavci. Kaj imamo od življenja? Kakšna je naša izobrazba in zakaj je taka? Prijatelji, bodimo odkriti in povejmo si, da smo danes mrivi stroji in živina, s katero dela vsakdo, kar hoče. Smo mar od koga zaščiteni, nas li morda kdo brani? Le pogledjmo veliko stavko v Celju. Je li kdo pomagal bednim, za pravice se borečim trpinom? In kapitalista je kdo ščitil? Kapitalista je ščitila vlada, policija in zveza industrijcev. Delavstvo so preganjali. In zakaj to, prijatelji? Mar bi ne bilo delavstvo bolj potrebno podpore in zaščite kot kapitalist? Tu je jasen dokaz, da za nas ni pravice. Pa še nekaj. Ste li videli kako škodo je delavstvo začetkoma utrpelo radi par »štrajkbreherjev«. In zopet, zakaj to?

Zato, ker se delavec ne zaveda pomena organizacije in se ne družil s sotrpinom.

Kamorkoli se obrnemo in kamorkoli pogledamo, vidimo, da smo delavci danes krvavo potrebni dobre in močne organizacije. Ne sme biti delavca, ki bi se ne zavedal, da je sam črvič, katerega lahko vsakdo pohodi, medtem ko je v močni organizaciji lahko lev. In če bi se vsi zavedali tega, mar mislite, da ne bi bilo enkrat konec tarnanja. In mar mislite, da bi še vedno lahko vladal kapitalizem, če bi se mi delavci strnili v eno močno fronto. Naj le bodo razne organizacije, to nič ne škodi. Ampak, ko bo napočil naš čas, takrat moramo vsi kot en mož na plan. Izbrali bomo najboljšo organizacijo in ona nas bo vodila do zmage. Glavno pa je za enkrat, da smo organizirani. Zatorej zavedajmo se, da so nam delavske organizacije prepotrebne in oklenimo se jih ter postanimo s tem člani močno organizirane družbe.

Kar nas je narodno-zavednih delavcev vemo dobro, da je naš prostor v Narodno-Socijalni Zvezi. Zato vsi v to kolo. Združimo se in krepimo se, da bomo pripravljeni, ko pride naš dan, ki ni daleč.

Delavci, organizirajmo se!

## Položaj naših beguncev.

Govor našega poslanca Antona Brandnerja v 76. seji narodne skupščine o vprašanju primorskih in koroških beguncev.

(Po stenografskem zapisniku.)

Gospodje poslanci! Dejstvo, da je gospod minister šele danes izvolil odgovoriti na to interpelacijo od 20. februarja t. l., kaže zadostno jasno, da se begunskemu vprašanju ni posvetila v vladi nobena važnost. V najnovejšem času doživljamo zaporedoma, da gospodje ministri ne odgovarjajo na interpelacije v predpisanem roku. To hočem tudi pri tej priliki konstatirati, kajti interpelacija, ki je predmet današnje razprave, je bila vložena, kakor rečeno, že 20. februarja t. l. Med tem časom se je marsikaj izpremenilo, gospodje. Begunci so radi tega trpeli veliko škodo, kajti vlada ni postopala tako, da bi s tistim momentom, ko je bila interpelacija vložena, morda šla takoj na rešitev tega vprašanja. To smo čuli iz odgovora. Vlada je pustila interpelacijo nekje ležati zaprašeno. Šele čez dolgo časa po neštetih urgentah vzame gospod minister interpelacijo v rešitev. Begunci so trpeli veliko škodo, ker se je to vprašanje zanemarjalo.

Tu v zbornici se je že govorilo o begunjih. In sicer smo to vprašanje sprožili predvsem mi slovenski poslanci in to iz jasnega razloga, ker so begunci v veliki večini Slovenci. Vj veste, da smo Slovenci izgubili nad pol milijona našega naroda v Primorju in na Koroškem (Slavko Šečerov: »Svi smo izgubili!« — Dr. Momčilo Ivančič: »Vi ne pokažete, da Vas to boli!«) Izgubili smo torej nad pol milijona naših najboljših ljudi. Kajti na Primorskem so najzavednejši, najboljši Slovenci in nihče si ni predstavljal, da bomo kedaj izgubili Postojno, da bomo izgubili Idrijo, da bomo izgubili železnico Št. Peter-Reka. Nikdo bi si kaj takega ne upal niti misliti, a vendar je prišlo do tega. Precej krivde na tem je, ker se je sklevalo o naši meji v









